

Отзыв
на автореферат диссертации
иеромонаха Луки (Филатова Леонида Валентиновича)
«Толкование псалмов и богослужебных текстов в духовном
наследии Преподобного Амвросия Оптинского», представленной
на соискание учёной степени кандидата богословия

Русское православие и русскую святость XIX-XX вв. невозможно представить без Оптиной Пустыни и её старцев. Они, как и прп. Серафим Саровский, свтг. Филарет Московский, Игнатий Брянчанинов и Феофан Затворник, прав. Иоанн Кронштадтский и другие – достояние не только России, но всего вселенского христианства. О всех них существует обширная литература духовно-аскетического, нравственного, назидательного характера, но достаточно мало работ, посвящённых богословию этих Святых Отцов. В связи с этим, диссертация иером. Луки – явление весьма отрадное.

В ходе работы автором проанализированы все, в т. ч. неопубликованные, письма прп. Амвросия – единственный источник, являющийся непосредственным выражением богословия старца. При этом, мысли преподобного поставлены в широкий контекст всей двухтысячелетней православной экзегезы – как святоотеческой, так и научно-академической – XVIII-XIX вв. Путём тщательного анализа автором установлено, что толкование Псалтири преподобным является органичным продолжением толкований святых Отцов древности, и, преимущественно, аскетов-учителей монашеской жизни. Констатируется и знакомство старца с современной ему академической богословской наукой, которая, однако, не оказала существенного влияния на его мышление. Автор показывает, что прп. Амвросий не просто повторяет мысли Святых Отцов предшествующих веков, но творчески развивает и дополняет их, исходя из условий и потребностей современной ему церковной жизни. Иногда он высказывает и собственные, вполне оригинальные суждения относительно смысла Писания. Отдельная глава посвящена толкованию богослужебных текстов в наследии старца, что показывает, насколько важным считал прп. Амвросий осмысленное и вдумчивое участие в богослужении.

Обращение к толкованию Писания святыми последних веков мы считаем крайне важным в наше время, когда в академической богословской среде всё более ощутима тенденция рассматривать святоотеческую экзегезу лишь как один из вариантов понимания Писания, методы и преимущества которой «вовсе не очевидны». Наследие прп. Амвросия и др. Отцов последних веков – живое свидетельство того, что святоотеческое понимание Писания – всегда актуальный и наиболее глубокий путь его постижения, который является не просто интеллектуальным занятием, а проникновением в Дух Слова Божия, который освящает и преображает всю жизнь человека.

Работа иеромонаха Луки выполнена на достаточно высоком научном уровне, является самостоятельным исследованием, соответствует двухтысячелетнему духу православного богословия и требованиям,

предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата богословия.

Отзыв обсужден и утвержден единогласно на заседании кафедры религиоведения и теологии ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С Тургенева» (протокол № 7 от 24 января 2018 г.).

Кандидат богословия,

доцент кафедры религиоведения и теологии

ФГБОУ ВО «Орловский государственный

университет имени И.С Тургенева»



протоиерей М.А. Боронтов

Контактная информация:

302026, г. Орел, ул. Комсомольская, д. 95, Орловский государственный университет имени И.С Тургенева, учебный корпус № 1, ауд. 327

Телефон: +7906 663 5450

Адрес электронной почты: borontov1975@mail.ru

24.01.2018

